
Fizyka II 

Zestaw 3 

 

1. Wyznaczyć natężenie pola elektrycznego i potencjał dla jednorodnie naładowanej kuli o 

promieniu R i gęstości ładunku 𝝆. Rozważyć obszary wewnątrz i na zewnątrz kuli. 

 

2. Płaski kondensator powietrzny z 𝜖𝑟 ≈ 1, o powierzchni okładek 40 cm2 i odstępie 1 mm jest 

naładowany baterią do napięcia 600 V. Znaleźć pojemność, wielkość ładunku na każdej okładce, 

zmagazynowaną energię i pole elektryczne między okładkami. Następnie odłączono baterię i 

wprowadzono między okładki płytkę dielektryczną o grubości 1 mm i stałej dielektrycznej 𝜖𝑟 = 3. 

Jak zmieniła się energia zawarta w kondensatorze po włożeniu płytki? 𝜖0=8,9*10-12 C2/(Nm2) 

 

3. Znaleźć zastępczą pojemność dla 

kondensatorów połączonych w dwóch 

konfiguracjach jak na rysunku. Przyjąć C1 = 

10 μF, C2 = 5 μF i C3 = 4 μF. 

 

4. Dane są dwa kondensatory płaskie o pojemnościach C1 = 10 nF i C2 = 2 nF mające jedną 

wspólną, uziemioną okładkę. Kondensator C1 jest naładowany do napięcia U0 = 100 V. Jaki 

ładunek przepłynie przez przewód metalowy, którym zewrzemy wyprowadzenia drugich 

okładek? 


